城市燃气管道焊接施工质量管理与控制措施研究

陈 晴(中江港华燃气有限公司,四川 中江 618100)

摘 要:城市燃气管道是输送燃气到城市各个区域的管道系统,焊接作业属于城市燃气管道建设施工的重要组成部分。针对城市燃气管道的焊接施工问题,本次研究首先对城市燃气管道施工要求及焊接准备进行分析,对城市燃气管道焊接质量管理措施进行分析,最后,开展城市燃气管道焊接施工质量控制措施研究,为提高城市燃气管道的焊接施工质量奠定基础。研究表明:城市燃气管道焊接施工过程中可以采用的焊接方式相对较多,不同类型的焊接方式都存在优缺点,在开展焊接施工的过程中,需要做好充分的准备工作,对钢管进行完善的组对定位,对大底层、填充层以及盖面层进行合理的焊接,以此使得焊接质量全面提升。

关键词:城市燃气管道;焊接施工;质量管理;控制措施

0 前言

城市燃气作为现代经济社会中的主要能源之一,城市燃气管道施工的合理性和科学性,往往影响着城市燃气的输送效率,关系到城市燃气运输成本。城市燃气管道施工要考虑多方面因素,既要保证合理性,同时也要突出安全性和稳定性。焊接施工属于城市燃气管道施工的重要环节,燃气管道是输送易燃气体的管道系统,焊接工艺的质量直接关系到管道的安全性,如果焊接不牢固或存在质量问题,可能导致管道泄漏,从而引发火灾、爆炸等严重安全事故,因此,焊接施工的高质量对于确保燃气管道的安全至关重要。本次研究主要是对城市燃气管道施工要求及焊接准备措施进行分析,从多个角度出发开展城市燃气管道焊接施工质量管理与控制措施研究,为提高城市燃气管道的焊接质量奠定基础。

1 城市燃气管道施工要求及焊接准备

城市燃气管道的施工要求十分严格,以确保管道系统的安全性、稳定性和可靠性。燃气管道施工必须符合相关的设计规范和标准,设计应充分考虑管道的布置、材料选用、管道直径、厚度等因素,以确保管道系统的安全和稳定。参与燃气管道施工的企业和工程师必须具备相应的资质和认证,包括但不限于焊接资质、施工资质等,这有助于确保施工人员具备专业知识和技能^[2]。

在施工前,需要进行环境影响评估,以评估施工可能对周围环境和居民产生的影响,并采取相应的措施进行环境保护。安全是燃气管道施工的首要考虑因素,必须采取一系列措施来确保工地安全,包括人员培训、安全防护设施、紧急救援计划等。燃气管道施工通常需要进行土建工程,包括沟槽的挖掘、管道的

敷设、支架的安装等,这些工程需要符合相关规范,确保管道的支持和固定。管道材料必须符合相关标准,具有足够的耐压性、耐腐蚀性和耐磨性,材料的选用需经过认真的评估和检测。在施工完成后,必须进行管道系统的监测和测试,包括压力测试、泄漏检测等,以确保管道系统的稳定性和安全性。

城市燃气管道焊接施工前,需要进行一系列的准 备工作,以确保施工过程安全、高效、顺利进行。在 进行焊接施工前,需要有详细的设计和规划,包括管 道的走向、连接方式、支架位置等,设计要符合相关 的标准和规范,确保管道系统的稳定性和安全性。进 行现场测量,确认管道的位置、长度、直径等参数, 以确保实际施工符合设计要求。如果需要进行土建工 程,例如挖掘沟槽、安装支架等,需要提前完成相关 准备工作,包括清理工地、确保施工现场平整等[3]。 所有参与施工的人员都应经过相应的培训, 了解安全 操作规程、焊接技术要求、紧急救援程序等,确保操 作人员具备必要的技能和知识。检查并准备焊接所需 的材料,包括管道、焊材、焊剂、管道支架等,确保 这些材料符合相关标准,并进行质量检测。检查和测 试焊接设备,确保焊机、焊条、气源等设备正常运作, 必要时,进行设备维护和校准。确保施工现场配备充 足的安全设备,包括防护眼镜、耳塞、安全帽、防护 服等,检查紧急救援设备和消防设备,确保能够在紧 急情况下有效应对。

2 城市燃气管道焊接方式及质量控制

2.1 氩弧焊打底和低氢型焊条焊填充

氩弧焊是一种常用的焊接方法,使用惰性气体作 为保护气体,以保护焊接区域不受大气中的氧气和水 蒸气的污染,这种方法适用于对焊接质量和外观要求

中国化工贸易 2023 年 8 月 -91-

较高的场合。在城市燃气管道的焊接过程中,常常先 采用氩弧焊进行底部的打底工作,这一步骤的目的是 确保焊接起点的质量,提高焊缝的均匀性和稳定性。 在使用该种技术的过程中,首先清理焊接表面,除去 氧化物和污垢,设定合适的电流、电压和氩气流量, 通过点火,调整焊接条件,确保稳定的氩弧形成,在 焊缝起点进行氩弧焊,形成一层均匀的底座,控制好 氩气流量、焊接电流和电压,以确保稳定的氩弧和合 适的焊接条件^[4]。低氢型焊条是指焊条的氢含量较低, 适用于焊接高强度钢结构,在城市燃气管道焊接中, 使用低氢型焊条有助于减少氢致裂敏感性,提高焊缝 的韧性和强度,在完成氩弧焊打底后,采用低氢型焊 条进行填充,这一步骤的目的是逐层堆焊,形成均匀、 强度足够的焊缝。

2.2 纤维素焊条打底和自保护药芯焊丝填充

纤维素焊条是一种焊接材料,通常用于打底工作,它的主要成分包括纤维素和其他辅助成分,纤维素焊条适用于在湿润环境下进行焊接,因为它对湿度较不敏感。纤维素焊条常被用于进行焊缝的打底。打底是焊接过程中的第一步,目的是为了提高焊缝的质量和均匀性,纤维素焊条打底能够有效减少焊接金属的氧化和污染,在使用该种技术的过程中,需要控制好焊接条件,确保打底工作的质量,为后续填充焊接提供良好的基础。

自保护药芯焊丝是一种具有自保护焊剂的焊丝,通常用于填充焊接,这种焊丝内部含有焊剂和芯线,无需外部保护气体,适用于野外、高空等环境^[5]。自保护药芯焊丝常被用于进行填充焊接,将焊条中的金属材料逐层添加到焊缝中,形成一层均匀的焊缝。在使用该种技术的过程中,首先需要确保焊接表面干净,无油脂、污垢等,根据焊接要求选择适当规格和型号的自保护药芯焊丝,点火并进行逐层填充焊接,确保焊缝均匀、牢固,注意需要控制好焊接电流、电压等参数,确保填充焊接的质量和效果。

2.3 纤维素焊接打底、普通低氢焊条填充

在城市燃气管道的焊接作业中,纤维素焊接打底和普通低氢焊条填充技术是一种常见的组合应用方法,这两种技术结合使用,能够满足燃气管道的要求,提供高质量、高强度的焊缝。

在使用纤维素焊接打底技术的过程中,首先需要 清理焊接表面,确保表面无杂质,根据具体的焊接要 求选择适当规格和型号的纤维素焊条,点火并进行焊 接,形成一层均匀的底座。普通低氢焊条是一种低氢含量的焊接材料,适用于对焊缝韧性和强度要求较高的场合,它常用于填充焊接工作,形成均匀、强度足够的焊缝。填充焊接是焊接过程的主要阶段,通过逐层填充,将焊条中的金属材料添加到焊缝中,形成均匀的焊缝。

3 城市燃气管道焊接质量控制措施研究

3.1 钢管的组对定位方式

在城市燃气管道焊接中,对于钢管的组对定位方式,通常采用一些特定的方法和工具来确保焊接过程中的准确性和质量。在开展组对定位的过程中,使用专门设计的支撑和定位夹具,将钢管稳定地固定在所需的位置,以确保焊接时的准确性,确保夹具设计合理、结构牢固,夹紧力适中,避免对钢管造成过大的变形或应力。

使用对角线和水平仪来测量和调整钢管的水平度和垂直度,确保焊接时管道的轴线正确,定期使用精确的测量工具进行检查,避免因测量工具的不准确而引入偏差。利用三角木或楔形支撑将钢管垂直固定,以确保焊接时的垂直度,选择合适的三角木,确保其质量和尺寸符合要求,防止引入不必要的变形。通过调整螺栓和螺母的紧固程度,来实现对钢管的微调和定位,确保螺栓和螺母的选择符合要求,调整过程中避免过度紧固,以免影响钢管的形状和位置。使用引导轨来确保焊接时焊枪或焊条能够按照预定的轨迹进行移动,保证焊接线路的准确性,确保引导轨的安装牢固,轨迹符合设计要求,防止引导轨的移动导致焊缝偏移。在进行对接焊接时,使用坡口对齐工具来确保两端的钢管坡口准确对齐,定期检查坡口对齐工具的磨损情况,确保其准确度和可靠性。

3.2 大底层焊接

大底层焊接通常指焊接过程中的初始焊接层,也称作"底焊"或"底层焊接"。在城市燃气管道焊接施工中,大底层焊接是整个焊接工程的起始部分,对焊缝的质量和整体工程的安全性至关重要。大底层焊接通常采用手工焊接、气保焊接或埋弧焊接等方法。手工焊接是一种直接由焊工操作焊枪进行焊接的方式。焊工通过手动控制焊枪的位置和运动,将焊条或焊丝熔化并填充焊缝,其灵活性高,适用于各种工况和管道形状。气保焊接是一种半自动焊接方法,利用保护气体来保护焊接区域免受大气中的氧气和水分的污染,相对于手工焊接,气保焊接提高了焊缝的质量,

焊接速度更稳定。埋弧焊接是一种自动或半自动焊接方法,通过使用一根焊丝,在焊接区域下方设有焊弧,焊条自动移动并熔化填充焊缝,适用于较长的管道段,可以提高生产效率,但需要较为复杂的设备和控制系统。在开展大底层焊接作业的过程中,需要确保设置合适的焊接参数,包括电流、电压、焊接速度等,以满足焊接材料和管道规格的要求,根据管道材料和环境条件选择合适的焊接材料,确保其质量符合相关标准和规范,使用支撑、定位夹具、三角木等工具确保管道在施工过程中的正确位置和稳定性。

3.3 填充层的焊接

填充层焊接紧随大底层焊接,负责逐层填充焊接 材料,形成完整的焊缝。在开展填充层焊接的过程中, 需要根据具体管道材料和规格,合理设置焊接电流和 电压,确保熔化池的稳定性,控制填充焊接的速度, 避免过快或过慢的焊接速度,以确保焊条或焊丝充分 熔化和填充。采用交叉多层填充的方式,即每一层填 充焊接的时候, 焊条或焊丝的角度交叉进行, 确保焊 缝的均匀填充,控制焊条或焊丝的角度,使其与管道 表面成适度的角度,有助于焊缝的均匀填充。控制焊 接枪的走位,保持焊接轨迹的均匀性,避免过多的停 顿和急转弯,确保焊缝的一致性,控制相邻填充层的 焊接轨迹的重叠度, 以确保填充的衔接均匀, 避免出 现间隙。使用焊接参数监控系统,实时监测焊接电流、 电压、焊接速度等参数,及时调整和纠正,确保参数 的稳定性, 在需要的情况下进行适当的预热, 特别是 在低温环境下, 预热有助于焊接材料更好地流动, 减 少焊接应力,提高填充均匀性。根据具体工程要求, 设计合适的焊缝几何形状,确保填充焊接时焊条或焊 丝充分覆盖焊缝,减少焊缝不均匀的可能性。

3.4 盖面层的焊接

盖面层焊接是城市燃气管道焊接工程的最后一个阶段,该阶段的焊接需要特别注意以确保焊缝的质量、外观和安全性。确保填充层焊接与盖面层焊接的衔接处均匀,避免出现间隙或过渡不流畅的情况,控制相邻层焊接轨迹的重叠度,确保填充的衔接均匀。盖面层焊接后需要清理焊接区域,去除焊渣、氧化物和其他杂质,使用打磨工具对焊缝进行磨光处理,确保焊缝表面平整,有助于提高防腐涂层的附着力。盖面层焊接结束后需要做好检测工作,在检测的过程中,观察焊缝表面,确保焊缝光滑,无夹渣、气孔、裂纹等缺陷,检查焊缝与管道表面的衔接是否均匀,避免出

现间隙或过渡不流畅的情况。使用合适的测量工具, 测量焊缝的宽度、高度和几何形状,确保符合设计和 规范的要求,核对焊缝的实际尺寸与设计图纸的要求 是否一致。对焊缝进行质量评估,检查焊缝的均匀性、 填充程度和结合牢固度,评估焊缝是否满足相关标准 和规范的要求。检查焊接连接点的质量,确保焊缝连 接牢固, 无松动、脱焊等情况, 注意检查交叉点、支 撑点等关键部位,确保连接的完整性。可以采用一些 非破坏性检测方法,如超声波检测、X射线检测等, 对焊缝进行更全面的检查, 以发现潜在的缺陷, 非破 坏检测能够提供更详细和准确的信息,有助于评估焊 缝的内部质量。检查防腐涂层的质量,确保涂层均匀、 附着牢固, 防腐涂层的存在对管道的耐腐蚀性能有重 要影响,因此需要特别注意检查。检查焊接区域的安 全性,确保焊工和其他人员在施工过程中的安全,检 查焊接后的管道结构,确保其稳定性和安全性。记录 质量检查的结果,包括外观检查、尺寸测量、非破坏 检测等内容, 提供详细的质量检查报告, 以备将来的 审查和维护。

4 结论

综上所述,燃气管道通常需要承受一定的压力和 温度,因此焊接连接的稳定性对于管道的正常运行至 关重要,焊接的质量直接关系到管道的密封性和承载 能力,确保管道在各种环境条件下都能稳定运行,在 开展焊接施工作业之前需要做好充分的准备工作,对 焊接方式进行合理的选择,对焊接质量进行合理的控 制,以此保障城市燃气管道的焊接质量。

参考文献:

- [1] 赵志平. 城市燃气管道焊接质量控制的要点分析 [J]. 工程技术研究,2018(08):144-145.
- [2] 白晓宇. 燃气管道施工过程中焊接质量的影响因素 []]. 山东工业技术,2018(13):82.
- [3] 何钊宏. 探讨城市燃气管道焊接质量控制的要点 [J]. 建材与装饰,2016(24):30-31.
- [4] 金寰. 现代燃气管道施工质量控制要点的分析 [J]. 中国新技术新产品,2012(11):81.
- [5] 张芳顺, 刘俊. 城市燃气管道焊接缺陷的成因及对策 [J]. 安装,2007(04):39-40.

作者简介:

陈晴(1988-),女,四川武胜人,工程师,从事燃 气工程建设工作。

中国化工贸易 2023 年 8 月 -93-